
忍一句，息一怒，饶一着，退一步。——《增广贤文》

大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

部编版语文一年级下册小公鸡和小鸭子教学设计（优选 3篇） 

 

【部编版语文一年级下册小公鸡和小鸭子教学设计第 1篇】 

《小公鸡和小鸭子》教学设计 

本课是一篇童话，课文饶有趣味地讲了小公鸡和小鸭子的不同习性，

以及他们团结友爱、互相帮助的美德。这篇童话语言简明易懂，学生

借助图画读几遍就能了解大致内容，在教学中要引导学生走入课文所

描述的情境中，尊重学生的主体地位，以读为主，理解课文内容，知

道小鸭子嘴巴扁、会游泳，小公鸡嘴巴尖、不会游泳，并从中受到要

团结友爱、互相帮助的教育。 

教学目标： 

1会写“河 说”两个生字。 

2 正确流利有感情的朗读课文，读好小公鸡和小鸭子的对话 

3 通过朗读比较，联系上下文，了解“偷偷地、飞快地”等词语的意

思，体会加上描述动作情状的词语使句子更生动形象。 

4 了解小公鸡和小鸭子的不同生活习性，感受小伙伴之间互相帮助的

美好情感。 

5 养成认真听故事的习惯，学会有节奏的朗读儿歌，感受到读儿歌的

快乐 

一、复习旧知 

1．今天我们继续学习第 5课，齐读课题。 

2．复习：谁来说说这篇课文讲了一件什么事？（通过填空的方式了



丈夫志四方，有事先悬弧，焉能钧三江，终年守菰蒲。——《顾炎武》

吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》

解课文内容） 

Ppt:(1)小公鸡和小鸭子一块儿出去玩，小公鸡在草地上 ，小鸭子 。

小公鸡就捉虫子给小鸭子吃。 

(2)小鸭子到河里 ，小公鸡也到河里捉鱼，差点儿 ， 救了他。 

二、通过朗读句子，复习生字词 

过渡：上节课我们已经学习了这篇课文的生字，把他们放进句子里，

你们还会认吗？ 

1．出示第一句话 

学生自由朗读第 1自然段，指导读好儿化音“一块儿”，（儿化音：不

发儿的音，最后卷下舌头）然后全班齐读句子。 

2．出示第二句话 

自由读后指生读句子，解决词语“捉不到，急的直哭”，然后全班齐

读。 

过渡：小公鸡和小鸭子走到了河边，又发生了什么呢？一起来看看第

三自然段。 

三、学习重点段落（第 3、4自然段） 

1．学习第 3自然段。 

(1)自由读一读，找到小鸭子和小公鸡的对话，用横线画出来。（指生

回答） 

（2）男女分角色朗读 

（3）齐读 

（4）围绕小公鸡的话语：“不行，不行！”小公鸡为什么不能下水呢？  



谋事在人，成事在天！——《增广贤文》

先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹

过渡语：他们一起来到河边玩，今天我们要写的生字就是“河 说” 

指导写字 河 说 

河：左右结构，三点水成弧形，像耳朵一样，可中的口在正中间，稍

小 

说：左右结构，右边的兑中的点要比左边的言字旁的点稍低、稍小。 

（1）学生观察，教师讲解 

（2）教师范写，学生描红，教师提醒写字姿势 

过渡：小公鸡听了小鸭子的话吗？ 

3.出示句子：小公鸡不信，偷偷地跟在小鸭子后面，也下了水。 

（1）齐读句子 

（2）偷偷地是什么意思呢？谁能表演一下？ 

（3）比较读，体会；你更喜欢哪一句？ 

（4）情感朗读句子； 

（5）用“偷偷地”说话 

过渡：小公鸡偷偷地下水了，后来又发生了什么？ 

4.出示句子：小鸭子飞快地游到小公鸡身边。 

（1）飞快地是什么意思呢？他为什么会飞快的游到小公鸡身边？ 

（2）比较朗读，体会；你更喜欢哪一句？ 

（3）用“飞快地”说话。 

四、总结课文 

通过小公鸡和小鸭子的这个故事，你读懂了什么呢？ 

五、拓展丛书 



大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。——刘鹗

1.听故事《三个小伙伴》 

过渡：小朋友们，万老师今天给大家带来了一个故事，大家想听吗？

请同学们带着问题认真听。 

出示 ppt 

2.学生认真倾听后回答问题（培养学生的听、记与概括能力） 

3.学习《小蜗牛》 

（1）自由朗读，能把字音读准确 

（2）分组读 

（3）齐读，最后能有节奏的快乐的读出来 

六、结课 

这节课我们学习了三个故事，感受到了各种动物们之间互相帮助的美

好情感，希望你们也像小动物们一样，在生活中团结友爱，互帮互助。 

 

 

【部编版语文一年级下册小公鸡和小鸭子教学设计第 2篇】 

《小公鸡和小鸭子》教学设计 

【教材分析】 

《小公鸡和小鸭子》是一篇童话，主要写了小公鸡和小鸭子是好朋友，

小公鸡帮助小鸭子吃到了草地上的虫子，小鸭子又救了落水的小公鸡

的故事，教育孩子们要懂得伙伴之间应该团结友爱，互相帮助。 

这篇童话语言简明易懂，学生借助图画读几遍就能了解大致内容，在

教学中要引导学生走入课文所描述的情境中，以读为主，理解课文内



万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》

一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

容，知道小公鸡和小鸭子的不同习性，小鸭子嘴巴扁、会游泳，小公

鸡嘴巴尖、不会游泳。 

【学情分析】 

本篇课文篇幅对一年级学生来说虽有点长，但内容通俗易懂，故事性、

可读性强。要引导学生通过角色对话，读中想象，读中思考，读中感

悟，不仅懂得小公鸡和小鸭子的不同习性，还能体会小公鸡和小鸭子

之间的团结友爱，互相帮助，从而受到启发，懂得关爱他人，帮助他

人。 

【教学目标】 

1.会认读本课 12 个生字及生字组成的词语，正确书写 7个生字。 

2.正确、流利地朗读课文。 

【教学方法】 

指导法、合作探究、朗读感悟法、表演法。 

【学前准备】 

1.多媒体课件。 

2.学生预习课文，自学生字词。 

3.学生观察小公鸡和小鸭子的样子。 

【课时安排】2课时 

第一课时【教学过程】 

一、引入，激发兴趣 

1．谈话导入：小朋友，今天我们的课堂上来了两只可爱的小动物，

你们认识吗？(出示小鸡和小鸭的。)喊喊他们的名字，和他们打打招



丈夫志四方，有事先悬弧，焉能钧三江，终年守菰蒲。——《顾炎武》

天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》

呼吧！ 

教师板书：小公鸡小鸭子 

2．结合，说说是怎么认出他们的。 

学生：(他们长得不一样。嘴：小公鸡尖嘴，小鸭子扁嘴。脚：小公

鸡脚趾分开，小鸭子脚趾间有蹼相连。) 

3．继续板书“和”，揭示课题。 

4．齐读课题。“和”在题目中是什么意思？ 

教师引导"和"表示事情发生在小公鸡和小鸭子之间。那么，小公鸡是

怎样对待小鸭子的？小鸭子又是怎样对待小公鸡的？ 

二、识记生字，初读课文 

1．自由读课文。 

(1)借助拼音，把课文读一读，遇到不熟悉的字画出来，多读几遍。(生

自由读课文，师巡视。) 

(2)用自己喜欢的方法识记生字。 

2．检查生字。师：小公鸡和小鸭子带来了一些生字朋友，你们能读

准它们吗？ 

我会写的生字： 

他 tā（他们）（他日）（他乡）（他人） 

河 hé（山河）（河水）（江河）（长河） 

说 shuō（小说）（说法）（说话） 

也 yě（也许）（也是）（也好） 

地 dì（土地）（大地）（地下）（地方）  



穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》

多音字：地 de（高兴地说） 

听 tīng（听话）（听力）（听说） 

哥 gē（大哥）（二哥）（哥哥）（哥们） 

 

会认读的生字注音及组词 

块：kuài（冰块、一块、土块） 

捉：zhuō（捉虫、捉鱼、捉拿） 

急：jí（着急、急忙、不急） 

直：zhí（直接、一直、笔直） 

河 hé（山河）（河水）（江河）（长河） 

行：xíng（不行、可行、行李） 

死：sǐ（生死、死亡、死了） 

信：xìn（写信、不信、相信） 

跟：gēn（跟从、跟着、别跟） 

忽：hū（忽然、忽快忽慢） 

喊：hǎn（叫喊、大喊、别喊） 

身：shēn（身体、身子、身边） 

(1)指导朗读，注意读准儿化音“一块儿”；“ 偷偷地” 中“地”读

轻声；“身边” 的“身”读前鼻音。 

(2)指名当小老师，带领同学读。 

(3)开火车朗读。 

(4)齐读。 



天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》

以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》

3．趣味识字。 

(1)用转转盘的方法识字：也-他-地。 

①转盘游戏读生字。 

②指导书写：“也”是独体字。跟着老师书空笔顺：横折钩、竖、竖

弯钩。出示生字“他”“ 地”，与“也”字进行比较，找出变化。(这

两个字左窄右宽，“也”字的起笔要收，要有避让。) 

认识部首。注意第三笔是提，不是横。 

③教师范写，学生描红，教师提醒写字姿势。 

④反馈、评价。 

⑤组词。 

(2)说说自己识记其他字有什么好办法。 

“河” ：左右结构，用部件组合法记字形，左边三点水，右边“灯”

字去掉火字旁(丁)，在横下加个“口”字，(可)。书写要点：①整体

位置，左窄右宽。②部件位置：三点水，第一笔靠右，二、三笔对齐。 

“哥”，巧记：两个“可”字放一起，注意第一个“可”的钩去掉。

书写要点：上下两个“口”字右边压竖中线。 

(3)教师范写，学生仿写。 

(4)听后评议，相机正音。 

三、再读课文，了解大意 

1．带着生字词再读课文，要求：字音读准，句子读通顺。 

2．指名分段读课文，其他学生边听边思考：小公鸡和小鸭子之间发

生了什么事？ 



古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼

良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》

3．出示填空。 

  (1)小公鸡和小鸭子一块儿出去玩，小公鸡在草地上__________，

小鸭子__________。小公鸡就捉虫子给小鸭子吃。 

    (2)小鸭子到河里____________，小公鸡也到河里，差点儿

____________，____________救了他。 

四、布置作业 

1．书写本课生字。 

2．朗读课文。 

 

第二课时教学过程 

一、复习导入 

1．抽读生字和词语卡片。 

2．分段朗读课文。 

二、看图了解每幅图的意思。 

学生边对照插图，说说每幅图的意思。 

三、分段精读课文。 

（一）学习第一自然段 

1．指名读这段：提问：从他的读中你知道了什么？书中用了“一块

儿”可以怎么说？（一同，一起） 

2．学生自己读这段，对照第一幅图，（出示图）小公鸡和小鸭子长得

什么地方不一样？ 

（二）学习第二自然段 



忍一句，息一怒，饶一着，退一步。——《增广贤文》

云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》

1．自己轻声读这段，找出自己不明白的地方。 

学生在充分质疑的基础上，教师给予梳疑： 

（1）为什么小公鸡捉到很多虫子？ 

（2）为什么小鸭子捉不到虫子？ 

2．电脑出示图，小学生借助图解决问题，鼓励学生动脑筋观察图画，

认真思考。同桌同学互相讨论一下。 

3．在解决问题的基础上，指导学生进行说话训练，用“因为……所

以……”的句式说说为什么他们一个捉到虫子，一个捉不到虫子？板

书：捉虫子 

4．指导感情朗读。 

（1）想想：“小鸭子急得直叫唤”应当以什么语气读？小公鸡捉到虫

给小鸭吃，小公鸡是那么热情地帮助别人，应当怎么读？ 

（2）教师范读，学生练读，指名读。 

5．学生分角色表演课文内容。 

如：“小鸭子急得直叫唤”，小鸭子是怎么叫的？“小公鸡吃的很欢”

又应该怎样表演出来？还要鼓励学生展开想象，当小公鸡捉虫给小鸭

子吃时，小鸭子会说些什么？先让学生同桌练习表演，然后请小组进

行表演。 

（三）学习 3、4、5 段。 

1．自己轻声读 3-—5 段；提出不懂的问题。 

2．教师梳疑为什么小鸭子能捉鱼？小公鸡不能下水捉鱼？ 

3．引导学生讨论，用“因为……所以……”的句式指着图说一说原
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